

非遗烙画亲子行 一笔一划皆传承

本报讯(记者 张明星 摄影报道)以烙铁为笔,高温代墨,可爱的哪吒画像便在木板上烙绘而成……2月22日下午,田家庵区文创馆(城市书房)举办体验非遗烙画活动吸引不少家长和孩子参与。

此次活动由田家庵区文化和旅游局、田家庵区文化馆(图书馆)主办,这也是田家庵区2025年传统文化实践系列活动之一。通过举办体验非遗烙画等丰富多彩的文化活动,为群众提供多元化和富有文化内涵的文化体验。

据了解,烙画古称烫画、火笔画、火针刺绣,是以烙铁为笔,高温代墨,在木板、竹板、纸、皮等质材上烙绘而成的画,是中国传统艺术的珍品。淮南烙画历史悠久,曾作为淮南市出口贸易的主要手工艺品远销国外。2022年,“淮南烙画”被列入淮南市第五批市级非物质文化遗产代表性项目名录。正在央视一套黄金档热播的电视剧《六姊妹》中,何家老三何家艺初入职场,就从事烙画制作。

此次活动邀请李淑洁现场进行授课指导,李淑洁是淮南烙画代表性传承人郑红伟的入门弟子。活动中,李淑洁向大家介绍了淮南烙画的基本情况,教授了烙画基本技法等,让大家在亲身体验中感受淮南烙画的魅力。

“通过参加体验活动,让我了解了淮南烙画悠久的历史,感觉淮南烙画非常神奇,我很喜欢。”小朋友陈煜馨和妈妈一起体验了非遗烙画制作后说道。

此次非遗烙画体验活动不仅让参与者们亲身感受了烙画的独特魅力,更激发了大家对传统文化的热爱和传承。“通过举办宣传和体验活动,让更多人了解淮南烙画,喜欢淮南烙画,把淮南烙画不断发扬光大,让它走向更远的地方。”李淑洁说。



“心”光熠熠照学途

全市初高中毕业班班主任心理健康教育研修提升班开班

本报讯(记者 郑洁 张明星)2月21日,淮南市2025年初高中毕业班班主任心理健康教育研修提升班开班。

此次培训由安徽省教育发展基金会、淮南市教育体育局主办,安徽省科教慈善基金会承办,分为两期进行,一期时间为2月21日、2月22日,二期时间为2月28日、3月1日,每期培训初高中毕业班班主任200名。

本次培训活动内容丰富多样,围绕班级管理与课堂教学中融合心理健康教育的理念、毕业班班主任心理健康能力提升策略、班主任压力疏导与心理调适等方面,通过专家讲座、案例分析、情景模拟、互动交流等多种形式,帮助广大毕业班班主任进一步提升心理健康教育意识和能力,掌握科学有效的心理健康教育方法,为学生健康成长保驾护航。

班主任作为学生成长路上的引路人,不仅要传授知识,更要关注学生的心理健康,帮助学生掌握心理健

康知识和技能,树立自助互助求助意识,学会理性面对挫折和困难,顺利度过这一关键时期。同时,作为毕业班班主任,不仅肩负着繁重的教学任务,还要应对学生升学压力、家长期望以及学校管理要求等,他们的心理健康也同样重要,也同样需要被关心关注。

举办本次活动是希望通过公益培训的方式,针对毕业班学生心理健康问题频发的突出情况,帮助毕业班班主任优化教育内容和方式,掌握心理学知识,提升班主任发现并有效处理青少年学生心理健康问题的能力,更好地帮助学生掌握心理健康知识和技能,达到提升班主任心理干预能力的目标。

与会班主任表示,通过此次培训活动,受益匪浅,不仅更新了教育理念,还掌握了更多实用的教学技巧,之后会将所学知识灵活运用到实际工作中,切实提升育人水平,为学生的健康成长贡献更多智慧。

用科学魔法解开健康谜团

本报讯(记者 柏雪 摄影报道)早春二月,万物复苏,也是各种传染病的高发季节。为增强乡村儿童的健康意识,提高他们对春季传染病的预防能力,2月21日,在市民政局、市未保中心的指导下,淮南市朝阳社会工作服务中心联合淮南济民医院走进曹庵镇大孤堆小学,开展了一场别开生面的“‘预’见春天 健康‘童’行——春季传染病预防知识进乡村”活动,为农村孩子送上一份暖心的“健康礼包”。

“同学们,你们知道什么是传染病吗?”“传染病是怎么传播的呢?”“我们又该如何预防呢?”……活动伊始,淮南济民医院医生用通俗易懂的语言、生动形象的案例为孩子们带来了一场精彩的春季传染病预防知识讲座。医生围绕流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎等春季常见传染病的传播途径、主要症状和预防措施进行了详细讲解,并重点强调了保持个人卫生、勤洗手、戴口罩、接种疫苗等预防措施的重要性。

讲座过程中,医生还通过互动问答的方式,充分调动了孩子们的积极性。“我知道!我知道!打喷嚏要用手肘捂住口鼻!”“勤洗手可以预防病菌!”……孩子们争先恐后地举手回答,现场气氛热烈。

“内、外、夹、弓、大、立、腕……”为了让孩子们更好地掌握正确的洗手方法,医护人员还现场示范了“七步洗手法”,并邀请孩子们上台演练展示。在朝阳社工与医生的指导下,孩子们认真地按照步骤洗手,边洗边念口诀,将



正确的洗手方法牢记于心。“以前我洗手都是随便冲一冲,今天才知道原来洗手还有这么多讲究!”一位参与活动的孩子兴奋地对淮河早报、淮南网记者说道。

活动最后,医护人员还为孩子们进行了简单的体检,包括测量身高、体重、视力等,并耐心解答了孩子们提出的各种健康问题。

“农村儿童的卫生健康意识相对薄弱,更需要我们的关心和帮助。”采访中医护人员称,希望此次活动能够提高乡村儿童的健康意识,帮助他们养成良好的卫生习惯,为他们的健康成长保驾护航。

“我们希望通过开展形式多样的活动,将更多的关爱和温暖送到乡村儿童身边,为他们营造一个健康、快乐、安全的成长环境。”采访中,市民政局相关负责人说道。

据悉,此次活动不仅为乡村儿童普及了春季传染病预防知识,增强了他们的健康意识,更让他们感受到了来自社会各界的关爱和温暖。

图为医护人员正在教授孩子们正确的洗手方法。